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November 16, 2017
For immediate release

OTTAWA – The Supreme Court of Canada has today deposited with the Registrar judgments in the following applications for leave to appeal.

Summaries of these cases are available at http://scc-csc.lexum.com/scc-csc/news/en/item/5666/index.do.


JUGEMENTS SUR DEMANDES D’AUTORISATION

Le 16 novembre 2017
Pour diffusion immédiate

OTTAWA – La Cour suprême du Canada a déposé aujourd’hui auprès du registraire les jugements dans les demandes d’autorisation d’appel qui suivent. 

Les sommaires des causes peuvent être consultés à l'adresse suivante : http://scc-csc.lexum.com/scc-csc/news/fr/item/5666/index.do.


GRANTED / ACCORDÉES

S.A. v. Metro Vancouver Housing Corporation (B.C.) (Civil) (By Leave) (37551)
(The motion for an extension of time to serve and file the application for leave to appeal is granted. The motion to use initials in place of the applicant and family members’ names and to amend the style of cause accordingly is granted. The motion for a publication ban is dismissed. The application for leave to appeal is granted and costs are reserved to the panel on the appeal. / 
La requête en prorogation du délai de signification et de dépôt de la demande d’autorisation d’appel est accueillie. La requête visant l’emploi d’initiales en lieu et place des noms de la demanderesse et des membres de sa famille ainsi que la modification de l’intitulé de la cause en conséquence est accueillie. La requête pour une ordonnance de non-publication est rejetée. La demande d’autorisation d’appel est accueillie et la décision sur les dépens sera rendue par la formation qui entendra l’appel.)

****

Yves Brunette, ès qualités de fiduciaire de Fiducie Maynard 2004 et autre c. Legault Joly Thiffault, s.e.n.c.l.r. et autres (Qc) (Civile) (Autorisation) (37566)
(La demande d’autorisation d’appel est accueillie avec dépens suivant l’issue de la cause. / The application for leave to appeal is granted with costs in the cause.)

****

David Barer v. Knight Brothers LLC (Que.) (Civil) (By Leave) (37594)
(The application for leave to appeal is granted with costs in the cause. / La demande d’autorisation d’appel est accueillie avec dépens selon l’issue de la cause.)

****

DISMISSED / REJETÉES

Sa Majesté la Reine c. Christian Bertrand (Qc) (Criminelle) (Autorisation) (37587)
(La requête en prorogation du délai de signification et de dépôt de la réponse est accueillie. La demande d’autorisation d’appel est rejetée. / 
The motion for an extension of time to serve and file the response is granted. The application for leave to appeal is dismissed.)

****

Damion Sinclair v. Her Majesty the Queen (Ont.) (Criminal) (By Leave) (37598)
(The motion for an extension of time to serve and file the application for leave to appeal is granted. The application for leave to appeal is dismissed. / 
La requête en prorogation du délai de signification et de dépôt de la demande d’autorisation d’appel est accueillie. La demande d’autorisation d’appel est rejetée.)

****

I.J. v. J.A.M. et al. (B.C.) (Civil) (By Leave) (37669)
(The application for leave to appeal is dismissed with costs, along with all related applications. / La demande d’autorisation d’appel est rejetée avec dépens, avec toutes les demandes connexes.)

****

Wayne Mikkelsen et al. v. Truman Development Corporation (Alta.) (Civil) (By Leave) (37572)
(The application for leave to appeal is dismissed with costs. / La demande d’autorisation d’appel est rejetée avec dépens.)

****
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